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Το άρθρο αυτό γράφτηκε πριν από 10 χρόνια σε ένα Ουκρανικό περιοδικό που
δημοσιεύοταν στην Τσεχία και είχε ως σκοπό να εξηγήσει για ποιο λόγο έγιναν οι
διαδηλώσεις στο Τάλιν στις 26 Απριλίου του 2007. Στη χώρα τότε συνέβησαν μαζικές
ταραχές από τη ρωσόφωνη νεολαία στο Τάλιν. Η αιτία  ήταν η απόφαση των
Εσθονικών Αρχών για τη μεταφορά του Μνημείου του Άγνωστου Σοβιετικού Στρατιώτη
από το κέντρο της πρωτεύουσας στο στρατιωτικό νεκροταφείο. Την ημέρα εκείνη
το πλήθος των μεθυσμένων νεαρών έσπασε και έκλεψε καταστήματα, εστιατόρια
και άλλα κτίρια στους κεντρικούς δρόμους της πόλης. Η αστυνομία έκανε πάνω από
χίλιες συλλήψεις, υπήρχε και ένας νεκρός. Την επόμενη μέρα έγινε επίθεση των
χάκερ στα σέρβερ των Εσθονικών Κυβερνητικών Υπηρεσιών που παρέλυσε σχεδόν
όλη τη λειτουργία τους. Η Εσθονία κατηγόρησε τη Ρωσία για τις επιθέσεις.

Αναλύοντας τα γεγονότα που έγιναν δέκα χρόνια πριν, καταλαβαίνουμε ότι ήταν
σχεδιασμένα από τις ρωσικές υπηρεσίες πληροφοριών. Ωστόσο,η πλειοψηφία
θεώρησε αυτές τις ταραχές ως μια συναισθηματική έκρηξη και όχι ως οργανωμένο
σχέδιο. Οι ειδικοί όμως χωρίς αμφιβολία, αντιλήφθηκαν τον κίνδυνο της κατάστασης
και το ρόλο που έπαιζε η Ρωσία σε αυτήν. Ωστόσο, ήταν δύσκολο για μια μικρή
χώρα όπως η Εσθονία να εξηγήσει στη Διεθνή Κοινότητα τον καταστροφικό ρόλο
που έπαιζε σε αυτήν την ιστορία ο ισχυρός ανατολικός γείτονάς της. Η Διεθνής
Κοινότητα δεν ενδιαφερόταν και τόσο να ακούσει τη φωνή ενός μικρού βαλτικού
κράτους. Κακώς που δεν την άκουσε, γιατί μετά την Εσθονία το 2007 ακολούθησε
και η Γεωργία το 2008... Και η επόμενη στη σειρά ήταν η Ουκρανία...
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Το πρόβλημα που ξέσπασε στις 26 – 27 Απριλίου
με μαζικές διαδηλώσεις από τη ρωσόφωνη νεο-

λαία στην πραγματικότητα υπήρχε από τις αρχές
της δεκαετίας του ’90 απλά ήταν σε λανθάνουσα
μορφή. Από τότε που η Εσθονία επανέκτησε την
ανεξαρτησία της, ο διαχωρισμός μεταξύ ντόπιων και
αλλογενών πληθυσμών που υπήρχε πάντα έγινε
ακόμα βαθύτερος. Οι Ρώσοι δεν ήθελαν να αποδεχτούν
το γεγονός ότι στην ανεξάρτητη Εσθονία ξαφνικά
οι ίδιοι έγιναν εθνική μειονότητα. Η ιδιαίτερη προσοχή
στα Σοβιετικά Στρατιωτικά Μνημεία της Εσθονίας -
που είναι γύρω στα 200 - εκ μέρους της ρωσικής μει-
ονότητας, οφείλεται στη διαφορετική νοοτροπία και
στις διαφορετικές απόψεις για τα ιστορικά  γεγονότα
της χώρας από τα δύο τμήματα της Εσθονικής κοι-
νωνίας. Τα μνημεία αυτά ο ρωσόφωνος πληθυσμός
τα θεωρεί ως σύμβολο της απελευθέρωσης από τη
ναζιστική Γερμανία, όμως για την πλειοψηφία των
Εσθονών είναι το σύμβολο της Σοβιετικής κατοχής.
Οι Εσθονοί πιστεύουν ότι με την άφιξη του Κόκκινου
Στρατού υπήρξε μία αλλαγή από ένα φασιστικό κα-
τοχικό καθεστώτος σε ένα άλλο, το Σοβιετικό
κατοχικό καθεστώς. Ο Εσθονικός λαός υπέφερε από
το Σοβιετικό καθεστώς το ίδιο όπως και από το Χιτ-
λερικό με μαζικές ανθρώπινες απώλειες, απελάσεις
και ιδεολογική καταπιέση. 

Η αιτία που προκάλεσε τα γεγονότα ήταν η υπερ-
βολική πολιτικοποίηση του συγκεκριμένου μνημείου.
Τα τελευταία χρόνια στις 9 Μαΐου οι φιλορωσικές
ριζοσπαστικές δυνάμεις άρχισαν να οργανώνουν πο-
λιτικές συγκεντρώσεις  στην πλατεία Τινισμιάγκι
χρησιμοποιώντας σοβιετικά σύμβολα και αντι-εσθο-
νικά συνθημάτα, γεγονός που προκάλεσε την άμεση
αντίδραση από τους εσθονούς εθνικιστές. Υπήρξαν
συγκρούσεις. Για να αποφευχθούν περαιτέρω συγ-
κρούσεις, ο λόφος Τινισμιάγκι περιφράχτηκε και μια
αστυνομική φρουρά εγκαταστήθηκε για όλο το ει-
κοσιτετράωρο.

Καθ 'όλη τη διάρκεια του έτους, το θέμα του λεγό-
μενου «Χάλκινου Στρατιώτη» είχε σημαντική θέση
στην καθημερινή ατζέντα των εσθονικών μέσων ενη-
μέρωσης. Επίσης τα εσθονικά και τα ρωσικά ΜΜΕ
παρουσίαζαν το θέμα αυτό ο καθένας με το δικό του
τρόπο. Εν τω μεταξύ, το Κοινοβούλιο της Εσθονίας
(Riigikogu) ενέκρινε τον νόμο για την προστασία
των στρατιωτικών ταφών, σύμφωνα με τον οποίο οι
τάφοι δεν μπορούν να βρίσκονται σε ακατάλληλα
μέρη. Αξίζει να επισημάνουμε ότι το οστά των πε-
σόντων στρατιωτών του μνημείου στο Τινισμιάγκι
βρίσκονταν κάτω από την άσφαλτο, κοντά σε μία
στάση του τρόλεϊ. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι αυτό
το μέρος δεν είναι καθόλου κατάλληλο (για να μην
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πούμε ότι είναι εντελώς αντίθετο με τη χριστιανική
ηθική). Ωστόσο η Ορθόδοξη Ρωσία αμέσως εκτόξευσε
κατηγορίες ότι η Εσθονία παραβιάζει τα μνημεία
και κάνει προπαγάνδα υπέρ του φασισμού. Ως εκ
τούτου, το θέμα του εσθονικού μνημείου συζητήθηκε
και από τη Διεθνή Κοινότητα, η οποία  ωστόσο δεν
γνώριζε πλήρως την ουσία του θέματος. Η ουσία
είναι ένα ερώτημα: Ο σοβιετικός στρατιώτης έφερε
την απελευθέρωση ή μία νέα κατοχή;

Όπως πάντα, τα μέσα ενημέρωσης υπερεκτιμώντας
κάποια γεγονότα σε αυτό το περίπλοκο ζήτημα, συ-
νέβαλαν με το δικό τους τρόπο στην ενίσχυση της
σύγκρουσης. Σε ένα πολύ έντονο συγκρουσιακό πε-
ριβάλλον οι δημοσιογράφοι δεν πρέπει να αγνοούν
τις λεπτομέριες. Εξάλλου πολλά εξαρτώνται από
αυτές. Αλλάζοντας μια λέξη, όπως τη λέξη «μεταφορά»,
αλλάζει εντελώς όλο το νόημα μίας κατάστασης.
Συνειδητά ή ασυνείδητα τα περισσότερα ρωσικά
μέσα ενημέρωσης άλλαξαν τη λέξη «μεταφορά» του
μνημείου με λέξεις όπως  «κατεδάφιση», «καταστροφή»
και «κακοποίηση». Αυτό δεν ανταποκρινόταν στο
πραγματικό σχέδιο των Εσθονικών Αρχών και σχη-
μάτιζε μία παραποιημένη εικόνα για την κατάσταση
των πραγμάτων τόσο στην Εσθονία όσο και στο
εξωτερικό. Τα μέσα μαζικής ενημέρωσης στη Ρωσία
έδειχναν και συνεχίζουν να δείχνουν τα γεγονότα
στην Εσθονία με μια τεράστια προκατάληψη. Ακόμα
και η προφανώς παράνομη συμπεριφορά γύρω από
την πρεσβεία της Εσθονίας στη Μόσχα παρουσιάστηκε
ως πράξη δίκαιης οργής, όταν οι ρωσικές ριζοσπαστικές
οργανώσεις νεολαίας παρεμπόδισαν την εργασία των
εσθονών διπλωματών.

Με φόντο τους Ρώσους της «Νέας Φρουράς» να
απαιτούν ο Εσθονός Πρέσβης να γυρίσει στη «φασι-
στική του Εσθονία», την ίδια περίοδο στη «δημο-
κρατική Ρωσία» στην πόλη Χίμκι οι μπουλντόζες κα-
τεδάφιζαν το μνημείο του σοβιετικού στρατιώτη.
Επίσης, ένα παρόμοιο μνημείο λίγο καιρό πρίν απο-
συναρμολογήθηκε στην πόλη Σταύροπολ. Είναι πολύ

περίεργο το γεγονός ότι η Διεθνής Κοινότητα δεν
έδωσε καμία σημασία σε αυτά τα περιστατικά... Πε-
ρίεργο ήταν και το γεγονός ότι για αρκετά μεγάλο
χρονικό διάστημα το «βαρύ πυροβολικό» της παγ-
κόσμιας πολιτικής  οι ΗΠΑ και ιδιαίτερα η Ευρωπαϊκή
Ένωση δεν εξέφραζαν τη γνώμη τους για τα γεγονότα,
παρ’όλο που η Εσθονία ήδη τρία χρόνια ήταν κράτος
μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ΕΕ και οι ΗΠΑ
αντέδρασαν  και υπερασπίστηκαν την Εσθονία μόνο
όταν η Ρωσική υστερία έφτασε στο αποκορύφωμα
και η ρωσική οργάνωση «Νέα Φρουρά» έκανε μια
προσπάθεια να επιτεθεί στον Πρέσβη της Εσθονίας
στη Μόσχα. Οι ΗΠΑ και η ΕΕ δήλωσαν ότι είναι
απαράδεκτος ο αποκλεισμός της πρεσβείας μιας
ξένης χώρας. Επίσης, τόνισαν ότι το ζήτημα της με-
ταφοράς των μνημείων είναι μια εσωτερική υπόθεση
της κάθε χώρας και ότι οι ενέργειες των Εσθονικών
Αρχών δεν έρχονται σε αντίθεση με το διεθνές δί-
καιο.

Στις 8 Μαΐου ο Πρωθυπουργός της Εσθονίας Άν-
τρους Άνσιπ και εκπρόσωποι του διπλωματικού σώ-
ματος κατέθεσαν στεφάνια σε μνημεία των θυμάτων
του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου συμπεριλαμβάνοντας
και για πρώτη φορά το περίφημο «Μνημείο του
Άγνωστου Στρατιώτη» που μέχρι πρόσφατα ήταν
στην πλατεία Τινισμιάγκι και για το οποίο κάναμε
πριν αναφορά. Από την πλευρά των Εσθονικών
Αρχών η κίνηση αυτή ήταν ένα βήμα για τη συμφιλίωση
με τη ρωσόφωνη μειοψηφία. Η Ρωσική πρεσβεία
όμως αρνήθηκε να συμμετάσχει στην κοινή τελετή
και στις 9 Μαΐου οργάνωσε τελετή ανεξάρτητα από
τους υπόλοιπους.

• • •
Το περίφημο μνημείο μεταφέρθηκε ακέραιο στο

στρατιωτικό νεκροταφείο. Σύντομα δίπλα στο μνημείο
θα μεταφερθούν και τα οστά των πεσόντων στρα-
τιωτών. Από παρεξηγημένο σύμβολο έγινε ένα μνημείο
για τα θύματα του πολέμου. Αυτός είναι και ο αληθινός
του σκοπός.                                                                   

ΜΕΤΑΣΟΒΙΕΤΙΚΟ ΣΥΝΔΡΟΜΟ


